

大国重器彰显创新底气

——我国加快绘就高水平科技自立自强新图景

大国重器是科技创新的集中体现与硬核标志。

习近平总书记强调，真正的大国重器，一定要掌握在自己手里。

九章、天问、嫦娥等重大原创成果加速涌现，科技与产业深度融合，新质生产力蓬勃生长……恰逢“十四五”圆满收官，“十五五”开局起步的重要时期，向新而行、活力迸发，我国科技创新捷报频传，大国重器彰显创新底气，为高质量发展注入澎湃动能，加快绘就高水平科技自立自强新图景。

重器竞发 硬核突破筑科技之基

立春时节，位于上海临港的中国重燃车间内，通体银白、气势恢宏的300兆瓦级F级重型燃气轮机首台样机静静矗立，彰显“大国重器”的磅礴气势。

“300兆瓦级F级重型燃气轮机是我国首次自主研制的最大功率、最高技术等级重型燃机，由5大系统、5万余个精密零部件构成，历经8年日夜攻关，汇聚19个省市200余家企业和科研院所的智慧力量。”中国联合重型燃气轮机技术有限公司研发设计事业部总经理吕煊说。

每一道纹路都镌刻着自主研发的坚守，每一个零部件都凝聚着协同创新的力量。

目前，首台样机已累计并网发电达1.96亿千瓦时，充分验证了其在真实电网环境下的稳定性，它的成功标志着我国在这一领域实现从“跟跑学习”到“自主研制”的新跨越。

加速迭代、多点开花，各类科技成果竞相涌现，构建全方位创新矩阵。

望星河——2025年中国航天发射次数达92次，创历史新高，天问二号开启“追星”之旅，商业航天同步实现规模化发展；中国空间站已在轨部署实施265项科学与应用项目，为人类探索宇宙提供宝贵数据支撑。

探深海——“奋斗者”号完成世界首次北极密集冰区连续载人深潜，我国载人深潜能力实现从“全海深”到“全海域”的重大跨越，开创了人类载人深潜和北极深海探索的里程碑。

看前沿——“中国天眼”、江门中微子实验等装置不断发力，持续破解自然奥秘，彰显我国基础研究的硬核实力。

改革赋能 松绑增效聚创新合力

贵州平塘，群山环抱中，“中国天眼”FAST500米口径的射电望远镜如同一只观天巨眼。

解析信号、捕捉数据，每一步都承载着探索宇宙未知的



■ 2026年1月19日，在停靠于智利中部瓦尔帕莱索港的中国“探索一号”科考船上，人们参观“奋斗者”号载人潜水器。
新华社照片

使命担当。

近日，“中国天眼”成功揭开快速射电暴“双星起源之谜”，相关成果刊发于国际学术期刊《科学》，彰显我国在射电天文领域的领先地位。

国家天文台副台长、FAST运行和发展中心主任兼总工程师姜鹏表示，“中国天眼”能够持续产出突破性成果，既得益于国家长期稳定投入和新型举国体制的制度优势，也得益于科研经费“包干制”等改革举措的精准赋能。

多元投入机制持续健全，基础研究原创导向不断强化，非共识项目资助机制逐步完善，为创新发展注入源源不断的政策与人才活力，推动我国逐步成为全球科学研究的重要策源地。

在北京，怀柔科学城已布局37个科技设施平台项目，从最初的规划逐步发展为国家重大科技基础设施密度最高的地区之一；

在上海，蛋白质设施破解生命科学难题，上海光源照亮“微米世界”，初步形成全球规模最大、种类最全的光子大装置集群；

在广东，江门中微子实验的成员涵盖17个国家和地区、75个科研机构的700多名研究人员，彰显我国开放合作的创新理念……

抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的牛鼻子。创新体系的持续完善与科研机制的不断优化，推动创新活力充分释放。

精神赓续 薪火相传拓求索之路

四川稻城，高海拔宇宙线观测站“拉索”的探测器阵列在高原上绵延铺展，宛如一张“天网”，昼夜不停地捕捉宇宙线的踪迹。

迎着初升的太阳，年轻的科研人员背着设备穿梭其间，细致检查探测器的运行状态。

正是这支平均年龄不到40岁的团队，解开了困扰学界近70年的宇宙线“疑”形成之谜，实现相关科研领域的重大突破。

“科技攻关从无捷径可走，唯有坚守‘十年磨一剑’的定力，秉持勇攀高峰的韧劲，方能突破技术瓶颈、攻克核心难题。”“拉索”项目运维负责人吴超勇说。

从“两弹一星”精神到新时代科学家精神，一代代科技工作者用实干浇灌创新之花。

近年来，我国持续完善人才培养与评价体系，破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的“四唯”现象，为科技创新破除制度枷锁，为科研人员松绑减负，一大批青年人才在重大科研任务中锤炼本领、崭露头角。

依托日趋完善的体系、传承不息的精神，我国必将持续攻克更多关键核心技术，打造更多“大国重器”，推动科技创新和产业创新深度融合，加速把我国建设成为世界科技强国，为实现中华民族伟大复兴提供强劲动力。

新华社记者（据新华社北京2月8日电）

(上接第一版)为青岛创新型产业体系建设、国际海洋科技创新中心建设作出新的贡献。青岛将持续优化人才服务保障体系，营造尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围，为住青院士及广大科研工作者创新创业营造良好生态，为提高科技自主创新能力凝聚强大合力。

市政协秘书长朱铁一参加。

纵深推进集中整治 确保群众可感可及

(上接第一版)

专项攻坚，纠治重点领域顽瘴痼疾

“现在食堂环境好，饭菜种类多、味道好，每天都盼着来食堂吃饭。”改造后的胶州市胶莱街道马店中学食堂焕然一新，学生们有序地排队打饭，脸上洋溢着幸福的笑容。

这份“舌尖上的转变”得益于胶州市纪委监委推动开展的“校园餐”领域专项整治。为有效解决群众反映的农村学校食堂设施老旧、功能区混用、就餐拥挤等问题，胶州市政府启动农村薄弱中小学食堂升级改造工程，累计投入330万元专项资金，对镇街及农村地区的20所中小学校食堂进行改造升级，惠及学生2.1万余人。

从烟火氤氲的校园食堂，到焕然一新的养老机构……青岛各级纪检监察机关聚焦全国性、省级“7+4”专项整治项目，锚定为人民而战，让群众有感的目标任务，严惩“蝇贪蚁腐”，纠治顽瘴痼疾，推动现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

深化“校园餐”突出问题治理，守护学生“舌尖上的安全”。市教育局在全省率先建设中小学食堂智慧管理平台，精准发现问题115个，对547所学校开展专项审计，让“校园餐”成为“阳光餐”“放心餐”。

深化农村集体“三资”和乡村振兴资金管理，协同发力守好“家底”。市农业农村局建成农村集体“三资”数字化监管平台，会同市财政局采取市（区）、县（市）、镇（街）“三级联查”方式，对877个财政惠农惠民补贴项目以及涉农镇（街）财政资金使用监管全面梳理检查，发现问题427个，建立完善《加强高标准农田建设资金使用管理的四项措施》等制度，确保乡村振兴资金落到实处。

深化养老服务治理，推动从老有所养到老有“善”养。市民政局开展养老服务“安全生产整治季”专项行动，整改安全隐患1690个、关停养老机构14家；优化服务供给，新增助餐优惠老人12.9万人，托起老年人“稳稳的幸福”。

深化涉企领域问题整治，打造一流营商环境。市司法局开展涉企行政执法领域突出问题专项整治，印发《青岛市严格规范涉企行政执法若干措施》；市行政审批局针对工程建设招投标问题，建立“三查”模式，严厉打击违法违规行为；市生态环境局着力纠治执法监管“9不1慢”问题，开展监督稽查70次，“点单式”执法帮扶企业1237家。

靶向整治，用心用情为民纾困解难

“以前早上一睁眼就得去接水，接的水还得省着用。管道改造后，随时都能用上自来水，洗衣做饭不用愁了。”莱西市南墅镇芝下村村民刘付利拧开水龙头，清澈的自来水流畅而出。

一方水源，可以感知民生的温度，也能折射治理的力量。莱西市纪委监委跟踪监督农村供水工程运行管护问题，会同莱西市水利局推进城区水厂和北墅水厂改扩建工程，深入排查239个村庄管网老化等问题，改造村内管网296公里，惠及近14万农村群众，让清泉流进了千家万户，滋润了群众心田。

整治群众身边不正之风和腐败问题，关乎民生福祉，关乎民心向背。全市各级各部门坚持以群众可感可及为导向，突出抓好全国性、省级“16+20”民生实事项目，通过一系列“暖民心”的务实举措，下大力气推动解决群众急难愁盼问题。

紧盯重点群体，筑牢维权屏障。聚焦社会救助工作，动态监测低收入人口98.12万人次，保障低保、特困、临时救助

困难居民等11.3万人，开展“慈善救急难”行动，帮扶困难群众207人，服务困难群众2.5万人次，把温暖送到群众身边。

规范市场秩序，维护公平正义。聚焦物业服务领域，对全市4004个住宅物业小区全覆盖排查整治，群众投诉量同比下降18.44%；聚焦旅游业规范发展，深化“一日游”、海上旅游等重点领域治理；聚焦规范执法检查整治，建设“综合查一次”应用场景420个，公布“无扰检查”事项376项，有力维护市场主体合法权益。

完善民生保障，增进百姓福祉。聚焦不动产登记，解决294个历史遗留问题项目，惠及群众7.5万户；聚焦农村供水问题，完成69.7公里供水主管网、207个村庄村内管网维修改造任务；聚焦食品安全领域，发展农村食品安全监督员3446名，抽检农村地区食品8992批次；聚焦城镇燃气安全，出台《青岛市燃气设施安全保护管理办法》，对全市存在安全隐患的44.31公里管道全部完成改造。

一系列有力有效、可感可及的举措，充分彰显了执纪执法为民、纠风治乱为民的坚定决心，切实回应了群众期盼、增进了民生福祉，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

系统施治，提升监督治理效能

上午9点，平度市纪委监委干部孟胜利来到“为民热线”服务中心开展跟班式监督。这一天，他的任务不仅包括查阅工单、抽取录音对热线工单进行二次抽查，还包括随机电话回访2名投诉人、跟踪承办部门工作落实情况。建立“12345”政务服务便民热线监督驻点机制，成为以点带面分析排查问题线索的切入点。

青岛市纪委监委结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深化拓展“清风廉线”作风建设专项行动，全流程跟进监督“12345”政务服务便民热线工单受理、办理、答复等环节，整治政务热线办理中群众反映强烈的“推、拖、绕、假、腐”等突出问题，深入纠治形式主义、官僚主义思想，推动干部作风转变、服务提升。提档升级“护航行动”6.0版，开展监督推动创新产业发展提升、企业办事方便提速、维护企业权益提效、历史问题化解提速、清廉民企建设提档“五大行动”，处置损害营商环境问题线索1089件，为企业节约成本、挽回经济损失2.08亿元。

把监督、办案、整改、治理贯通起来，坚持纠树并举，总结经验做法，及时固化为制度，是巩固整治成果、提升治理水平的必要环节。全市纪检监察机关深化以案促改促治，将整治问题与健全制度相贯通，释放标本兼治综合效能。

完善机制，深化基层监督。市纪委监委将集中整治深度嵌入纪检监察体制改革，统筹监督力量，织密监督网络。与市委组织部联合下发《镇（街道）纪检监察工作“九项规范”》，明确加强镇（街道）纪检监察工作25条具体措施，持续提升基层组织、基础工作、基本能力水平。

聚焦案件背后暴露出的制度建设薄弱点、权力运行风险点、监督管理空白点，累计制定纪检监察建议378件，推动完善制度机制911个，确保抓到底、改到位、治到根。

广纳民意，促进质效提升。举办“举全市各方之力 让群众可感可及”成果展，注重加强与人大监督协同联动，组织省、市、区、镇四级人大代表实地观摩实事现场，听取人大代表意见。

执纪执法为民、纠风治乱为民。整治群众身边不正之风和腐败问题既是攻坚战又是持久战，全市纪检监察机关将持续用力、久久为功，以扎实的整治成效、更多可感可及的成果赢得群众信任，让人民群众真切感受到正风反腐在身边。

全链布局，“绿色能源”动力澎湃

(上接第一版)

不久前，海尔新能源（蓝谷）生态园开园。这不仅标志着海尔新能源在光伏逆变器、储能PCS、AI能源机器人等核心智控器领域实现全面自研自制，也成为青岛科创大走廊能源产业链加速起势的重要标志性成果。

地处青岛科创大走廊核心区，该生态园总投资约60亿

元，是集“研、产、供、销、展”于一体的综合产业平台。其一期工程要布局13条逆变器及电路板生产线，构建起覆盖全链条的产业基地。

规范市场秩序，维护公平正义。聚焦物业服务领域，对全市4004个住宅物业小区全覆盖排查整治，群众投诉量同比下降18.44%；聚焦旅游业规范发展，深化“一日游”、海上旅游等重点领域治理；聚焦规范执法检查整治，建设“综合查一次”应用场景420个，公布“无扰检查”事项376项，有力维护市场主体合法权益。

能源绿色转型，带来的是一场影响深刻的革命性变革。这场变革不仅发生在能源体系，也将重塑以绿色为底色的产业体系。预计到2030年，中国绿色能源行业规模将突破2.8万亿元。将绿色能源作为突破发展的新兴产业之一，青岛科创大走廊抢抓转型发展机遇，以跨区域的协同带动能力，让产业链上下游企业“抱团”“成势”。

位于崂山区的德国埃斯倍风电科技（青岛）公司，在风电变桨驱动器领域稳居行业龙头，企业专注于风电变桨控制系统研发，实现了研发、供应链和生产全流程本土化。该企业不仅能凭借核心技术为大走廊内的风电装备企业提供精准配套，更可以通过跨区域的产业协同，让整条产业链的衔接更加紧密。

无独有偶，产业链的闭环离不开建设运维环节的保驾护航，青岛镭测创芯科技有限公司便是其中的重要力量。公司研发生产的激光雷达可突破复杂天气限制，对500米高度以下、半径10公里左右的环境进行实时监测，精准捕捉风向、风速等信息并传回大数据平台，为海上新能源项目的安全稳定运行提供数据支撑。

从核心装备制造到关键零部件配套，从智能控制系统研发到后期运营维护，青岛科创大走廊正以强大的产业协同能力，让绿色能源产业的“珍珠”串成璀璨“项链”，形成“龙头引领、配套集聚、全链协同”的良好发展格局，为产业高质量发展筑牢生态根基。

产研协同奔未来

能源绿色转型，是一场面向未来的战略性任务。新技术的加速转化与产业化，正在催生更多具备蓬勃生长力的产业新动能。

青岛科创大走廊坐拥一众海洋高能级研发平台和新能源创新载体，依托这些平台的科研优势，抢抓未来能源技术创新机遇所当然。锁定钙钛矿电池、固态电池、海上风光氢储及海洋能综合开发等细分赛道重点发力，青岛科创大走廊正加速前行，为青岛城市能源结构与产业结构的进阶优化贡献力量。

将视线向海洋深处投去——海洋能的综合开发，是青岛绿色能源产业抢滩未来的重要赛道。而青岛兼具海上风光项目布局机遇和海洋能科研优势，为赛道崛起奠定了坚实基础。研究表明，波浪能项目与海上风电项目共享基础设施、送出工程和供应链，可将波浪能的准平化度电成本降低40%，这一技术路径为青岛海洋能商业化开发提供了明确方向，也为海洋能商业化应用打开新空间。

如今，科创大走廊内的中国海洋大学、自然资源部第一海洋研究所等海洋科研平台，正在潮汐能、波浪能、潮流能领域全力布局，从科技创新到样机海试，再到示范应用，各个环节稳步推进。这样的核心策源力吸引了华电集团、中国能建等能源央企纷纷来青签约，在海洋能源领域达成战略合作。政企研协同发力，青岛科创大走廊用事实证明，青岛的海洋能开发利用未来可期。

在新能源领域，中国科学院青岛生物能源与过程研究所是国家级战略科研力量，牵头建设了太阳能光电转化与利用全国重点实验室，正面向钙钛矿电池、固态电池等绿色能源赛道输出策源力。

与传统晶硅材料相比，钙钛矿电池投入成本低、转换效率高、形态多变，具备广阔的产业化前景。中国科学院青岛生物能源与过程研究所正推动建设钙钛矿太阳能电池通用技术开发和试验检测平台，为钙钛矿电池产业化提供全产业链服务，推动技术成果快速落地。这是当下国内先进城市争相布局的前沿领域，而青岛凭借青岛科创大走廊的创新集聚优势，已抢占赛道，赢得先机。

中央广电总台2026年春晚完成第四次彩排

新华社北京2月8日电 中央广播电视台总台2026年春节联欢晚会8日完成第四次彩排。今年春晚植根中华优秀传统文化沃土，敞开怀抱、以艺通心，彰显和而不同的文明交融之美。

彩排中，舞蹈《踏地为节》汇集中国哈尼族木履舞、傈僳族“阿尺木刮”，西班牙弗拉门戈和匈牙利传统民间舞蹈莱盖涅什，四种不同风格的舞蹈在一踏一转、一跳一跃间热烈相拥，展现百花齐放的舞台魅力。成龙与莱昂纳多·里奇等来自不同国家的艺术家深情吟唱同一首歌，传递出跨越山海、共迎新春的美好期许。

据介绍，今年总台“春晚序曲 全球看春晚”活动已陆续在美国、俄罗斯、法国、意大利以及非洲多国举行，让参与者在文艺表演、民俗体验、文创集市中领略欢乐祥和的春节氛围。

新疆库车发现唐代安西都护府副都护尹公墓

为实证唐中央政权对新疆有效管辖治理提供了重要的考古证据

据新华社北京2月8日电（记者张瑜 徐壮）记者从8日在京举行的2025年新疆考古工作汇报会上获悉，新疆库车市友谊路墓群发掘出土一座唐代长斜坡墓道砖室墓，通过对墓志铭文的释读，明确墓主是安西副都护尹公，填补了龟兹地区唐代中后期安西都护府官员墓葬的考古空白。

墓室内出土一盒墓志，志盖阴刻篆书4行16字：“唐故四镇支度判官侍御史尹公墓志铭”。志文明确记载墓主官职履历，最后官职为安西副都护，是唐代西域高级别军政长官之一。

北京大学考古文博学院教授沈睿文认为，尹公集军政与监察于一身的官职配置，适配安西都护府“军政合一”治理需求，同时墓主4米见方的墓室规制严格遵循中原墓葬制度“官葬分区”原则，印证安史之乱后西域仍传承延用中原丧葬礼制。

墓志记载尹公卒于“贞元七年三月廿一日”，次月十四日安葬于“都护府城东乌垒原”。该墓位于库车市龟兹故城东100米处，实证龟兹故城是唐安西都护府所在。